MATEMATIKA 9

M9PAD21COTO1

DIDAKTICKY TEST

Pocet tloh: 16

Maximalni bodové hodnoceni: 50 bod

Jméno a pfijmeni

Povolené pomiicky: pouze psaci a rysovaci potieby

m Zakladni informace k zadani zkousky
« Casovy limit pro feseni didaktického testu
je uveden na zaznamovém archu.

« U kazdé ulohy je uveden maximalni pocet
bod.

» Zaneuvedené feSeni Ulohy ¢i za nespravné
fedeni ulohy jako celku se neudéluji
zaporné body.

» Odpovédi piste do zaznamového archu.

« Poznamky si mizete délat do testového
sesitu, nebudou vsak pfedmétem
hodnoceni.

» Didakticky test obsahuje oteviené
a uzaviené ulohy. Uzaviené ulohy
obsahuji nabidku odpovédi. U kazdé
takové ulohy nebo podulohy je pravé
jedna odpovéd'spravna.

@ Pravidla spravného zapisu
do zaznamového archu

+ Redeni uloh zapisujte do zd&znamového
archu modgie nebo ¢erné pisici
propisovaci tuzkou, ktera pise dostate¢né
silné a nepierusované.

» Nejednoznacény nebo netitelny zapis
odpovédi bude povazovan za chybné
feseni.

» Vkonstrukénich ulohach rysujte tuzkou
a nasledné vse obtahnéte propisovaci
tuzkou.

@ Pokyny k otevienym tloham

« Reseni uloh piste éitelné do vyznacenych
bilych poli zazznamového archu.

pd
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« Pokud budete chtit provést opravu,
plvodni zapis preskrtnéte a novy uvedte
do stejného pole.

« Je-li pozadovan cely postup feseni,
uvedte jej do zdznamového archu. Pokud
uvedete pouze vysledek, nebudou vam
pfidéleny zadné body.

» Zapisy uvedené mimo vyznacena bila
pole zaznamového archu nebudou
hodnoceny.

@ Pokyny k uzavienym uloham

« Odpovéd, kterou povazujete za spravnou,
zietelné zakfizkujte v pfislusném bilém
poli zaznamového archu, a to presné
z rohu do rohu dle obrazku.

A B C D
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» Pokud budete chtit nasledné zvolit jinou
odpoveéd, peclivé zabarvéte plvodné
zakfizkované pole a zvolenou odpovéd
vyznacte kiizkem do nového pole.

A B C D E

XL

» Jakykoliv jiny zplsob zdznamu odpovédi
(napf. dva kfizky u jedné otazky) bude
povazovan za nespravnou odpoveéd.

TESTOVY SESIT NEOTVIREJTE, POCKEJTE NA POKYN!

Pfedmétem autorskych prav Centra pro zjistovani vysledkl vzdélavani
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V ulohich 1, 2,4.1,4.2,6, 7,8 a 16 piepiste do zaznamového archu pouze vysledky.

1 bod
1 Urcete, na kolik 16minutovych intervalii Ize rozdélit 1,6 hodiny.
Reseni:
1,6-60__6
16
max. 2 body
2 Doplnte do ramecku takové cislo, aby platila rovnost.
2.1
03m?—52cm? = cm?
Reseni:
Resime v cm?.
3000cm? —52cm? = 2948 |cm?
2.2
dm?® — 0,04 m? = 250 cm?
Reseni:
Regime v dm’.
? dm’ — 40 dm> = 0,25 dm’
0,25dm* + 40 dm’ = 40,25 dm?
40,25 |dm’ —40dm’ = 0,25 dm®
V zaznamovém archu uvedte ¢isla dopInéna do rameckaui.
Doporuéeni: Ulohy 3, 4.3 a 5 Feste pfimo v zaznamovém archu.
max. 4 body

3 Vypoctéte a vysledek zapiste ziomkem v zakladnim tvaru.
3.1
5 10 4 1
53 6-
8 9 9 6
Reseni

(5 10 4)_(8 1)_(5 5 4).4_25—16 393 13 3
8 9 9/ 6/ \49 9/'3 36 4 364 44 16
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3.2

13
Z_W:
> 1
3 2
Reseni
Z—E 2013 7
T0__10 __T0_76_3
517103777107 5
3 2 6 6 6

V zaznamovém archu uvedte v obou ¢astech ulohy cely postup Feseni.

max. 4 body
4
4.1 Rozlozte na soucin podle vzorce.
9a% —30a + 25 =
Reseni:
9a? —30a +25 = (3a—5)(3a—5)
4.2 Vynasobte (vysledny vyraz nesmi obsahovat zavorky).
Bx+y)-Bx—2) =
Reseni:
(Bx+y)-(Bx—2) =9x%+3xy — 6x — 2y
43  Zjednoduste (vysledny vyraz nesmi obsahovat zavorky).
Gn-1)-Gn+1H-8n-(n—1)=
Reseni:
(4n—-1)-(4n+1)—-8n-n—1)=16n>—1—-8n’+8n=8n>+8n—1
V zaznamovém archu uvedte pouze v Uloze 4.3 cely postup Feseni.
} max. 4 body
5 Reste rovnici:
5.1

03:2—05x-2+04x =x+3,8
Reseni:
03:2—05x-24+04x =x+3,8
06—x+04x=x+ 3,8
—3,2=1,6x
x=-2
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52

3 3 3y
Z'(4—y)+§'(y+2)—6+7

Reseni:

3 3 3y

2(4—}/)4—5(}/'{'2)—64‘7 -4

3(4—y)+6(y+2) =24+6y
12 -3y + 6y + 12 =24+ 6y
-3y =0
y=20

V zaznamovém archu uvedte v obou ¢astech ulohy cely postup feseni (zkousku nezapisujte).

VYCHOZI TEXT K ULOZE 6

Firma zaméstndava 200 osob. Béhem epidemie museli néktefi pracovat zdomova.
Vera byla na pracovisti jedna tfetina Zen zaméstnanych ve firmé a dvé pétiny muzi
zaméstnanych ve firmé, vsichni ostatni pracovali zdomova.
(@4%)

max. 3 body
6 Pocet vSech zen zaméstnanych ve firmé oznacte x.

6.1 V zavislosti na veli¢iné x vyjadiete pocet Zen, které byly v¢era na pracovisti.
Reseni:

x
Pocet zen, které byly v€era na pracovisti: —

6.2  Vzavislosti na veli¢iné x vyjadiete pocet muzu, ktefi byli véera na pracovisti.
Reseni:
Pocet vdech muzl zaméstnanych ve firmé: 200 — x

2
Pocet muzu, ktefi byli v¢era na pracovisti: 5 (200 — x) = 80 — 0,4x

6.3  Vcera bylo na pracovisti celkem 70 osob zaméstnanych ve firmé.
Vypoctéte, kolik Zen firma zaméstnava.
eseni:
2

Z4+2.(200-x) =7 -1
S +5(200-x) =70 5

5x + 6(200 — x) = 1050
5x + 1200 — 6x = 1050
x = 150

L - [

Firma zaméstnava 150 zen.
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VYCHOZIi TEXT K ULOZE 7

Farmarka chova 3 koné, ale nem4 jiz pro né zddné krmivo.

Chovatel, ktery ma pro svych 5 koni krmivo na 120 dni, farméfce dvé pétiny tohoto
krmiva proda.

(Kazdy kin spotfebuje za den stejné mnozstvi krmiva.)
(czvv)

max. 4 body
7 Vypoctéte, za kolik dni

7.1 by veskeré chovatelovo krmivo spotfebovalo viech 8 koni spole¢né,
Reseni:
5koni ... 120dni

Tkan ... 600dni (1205 = 600)
8koni ... 75dni (600:8 =75)

7.2 spotiebuji chovatelovi koné krmivo, které chovatel neproda,
Reseni:
1 krmivo ... 120dni

1
c krmiva .. 24dni (120:5 = 24)

3
B krmiva .. 72dni (24-3=72)

7.3 spotiebuji farmafcini koné krmivo, které farmarka zakoupi od chovatele.

Reseni:

5koni .. 120dni .. 1 krmivo

1kadn .. 600dni ... 1 krmivo

3koné .. 200dni .. 1 krmivo
2

3koné .. 80dni .. z krmiva
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VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 8

Sit kolmého ¢tyrbokého hranolu se sklada ze dvou shodnych ¢tverct

a obdélniku s rozméry 40 cm a 8 cm (viz nacrt obrysu sité).

8cm1

40cm

(czvy)

8 Vypoctéte

8.1 v cm? povrch hranolu,
8.2  vcm?3 objem hranolu.
Reseni:

Hranol ma dvé ¢tvercové stény.

Dva ze tfi rozméra hranolu tedy musi byt stejné (a = b).
Mensi rozmér daného obdélniku predstavuje

max. 3 body

treti rozmér hranolu ¢ = 8 cm.
8cm

VSechny ¢tyfi obdélnikové stény, které

sousedi se ¢tvercovou sténou, jsou shodné.
Dany obdélnik proto rozdélime na 4 shodné ¢asti.

a=40cm :4=10cm

b=a=10cm
c=8cm

Povrch hranolu ozna¢ime S, objem V.

8.1 Povrch hranolu je stejny jako obsah zobrazené sité:

S =(2-10*+8-40) cm? = 520 cm?

pfipadné podle vzorce:
S=2-(ab+ bc+ ac)
$=2-(10-10+10-8+ 10-8) cm? = 520 cm?

8.2  Objem hranolu:
V=a-b-c
V=10-10-8cm? = 800 cm?
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Doporuceni pro ulohy 9 a 10: Rysujte pf{imo do zaznamového archu.

VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 9

V roviné lezi polopfimka BX a pfimka o.

(czw)
max. 2 body
9 Bod B je vrchol trojuhelniku ABC. Pfimka o je osou strany AB.

Velikost vnitfniho uhlu BAC je 60° a vrchol C lezi na polopfimce BX.

Sestrojte vrcholy A, C trojuhelniku ABC, oznacte je pismeny a trojuhelnik narysujte.

V zaznamovém archu obtdhnéte celou konstrukci propisovaci tuzkou (Cary i pismena).

Reseni:

7215




VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 10

V roviné lezi body B, P a pfimka g prochazejici bodem B.

(@4%Y)
max. 3 body

10 Bod B je vrchol rovnoramenného lichobézniku ABCD se zakladnou AB,

rameno BC lezi na pfimce q.
Uhlopficky AC a BD se protinaji v bodé P a jsou na sebe kolmé.

Sestrojte vrcholy A, C, D lichobézniku ABCD, oznacte je pismeny
a lichobéznik narysujte.

V zaznamovém archu obtdhnéte celou konstrukci propisovaci tuzkou (¢ary i pismena).

8z15



Reseni:

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 11

Déti maji mapu s méritkem 1 : 50 000.
Alena ujela na kolobézce trasu délky 10 km a vypocetla, ze na mapé je to 5 cm.
Beata usla trasu, ktera je na mapé zobrazena ¢arou délky 15 cm.

Cestmir udel dvakrat delii trasu nez Beata.

(czw)

max. 4 body

11 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (11.1-11.3), zda je
pravdivé (A), ¢i nikoli (N).

11.1  Alenin vypocet je spravny.

11.2  Beata usla trasu délky 7,5 km.

11.3  Na mapé je Beétina trasa o polovinu kratsi nez Cestmirova trasa.

1cm ... 50000cm = 0,5 km
5cm .. 25km (5-0,5=2,5)

Tvrzeni 11.1 je nepravdivé.

9z15
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11.2
Tcm ... 0,5km
15cm ... 75km (15-0,5 = 7,5)

Tvrzeni 11.2 je pravdivé.

11.3
Beata .. 15cm ... 7,5km

Cestmir .. 30cm .. 15km (7,5-2=15)
30cm:2=15cm

Tvrzeni 11.3 je pravdivé.

VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 12

V roviné lezi pfimka AB a rovnobéznik ABCD. D C

Rovnobéznik ma vnitini uhly o velikostech «, 6.

4 a

(czw)

2 body
12 Jaka je velikost ahlu §?

Velikosti uhli nemérte, ale vypoctéte.

A) mensinez 108°

B) 108°

Q) 135°

144°

E) vétsinez 144°
Reseni:
Uhly o velikostech a a 4a jsou vedlejsi:  a + 4a = 180°
Plati: a =180°:5=36°

Pfimky AB a CD jsou rovnobézné, proto stfidavé uhly o velikostech 4a a § jsou shodné:
8 =4a =4-36° = 144°
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VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 13

Pravouhly lichobéznik ABCD je useckou DP délky 12 cm rozdélen na ¢tverec PBCD
a trojuhelnik APD. Obsah trojuhelniku APD je 6krat mensi nez obsah ctverce PBCD.

D C D C

A P B A B

Z lichobézniku ABCD oddélime Sedy trojuhelnik ABC.

(czwv)
2 body
13 Jaky je obvod Sedého trojuhelniku ABC?
A) mensinez48 cm
48 cm
C) 50cm
D) 52cm
E) vétSinez52cm
Reseni: D c
Obsah ¢tverce PBCD:  12cm - 12 cm = 144 cm?
Pro obsah S pravouhlého trojuhelniku APD plati:
S=144cm?:6 =24 cm?
12cm
|AP| - |PD|
S=———
2
Délka strany AP: 4P| = o — 224’ _ a
élka strany AP 1AP| = {551 = 3 gm - ACm A P B

Délka odvésny AB trojuhelniku ABC: 4cm + 12cm = 16 cm
Délka prepony AC: v/ 16% + 12% cm = /256 + 144 cm = v/400 cm = 20 cm

Obvod trojuhelniku ABC: 16 cm + 12cm + 20 cm = 48 cm
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VYCHOZIi TEXT A TABULKA K ULOZE 14

Vechny rodiny z Jizni a Severni ulice uvedly, kolik chovaji pst.

Vysledky Setfeni jsou uvedeny v tabulce. Néktera pole tabulky nejsou vyplnéna.

Ulice Pocet véech Pocet rodin, které chovaji Aritmeticky pramér
rodin Opst | 1psa | 2psy | 3psy | Poctu chovanych psd
Jizni 48 33 5 0,5
Severni 23 12 1
(czwv)

2 body
14 Praveé 3 psy chova v Severni ulici dvakrat vice rodin nez v Jizni ulici.

Kolik rodin bydli v Severni ulici?
40
B) 42
Q) 44
D) 46
E) jiny pocet
Reseni:
Jizni ulice
Pocet rodin, které chovaiji 3 psy, predstavuje neznama x.
Pocet rodin, které chovaji 1 psa: 48 —-33—-5—x=10—x

33-O+(1O—x)-1+5-2+x-3_05
48 o

Aritmeticky primér poctu chovanych ps(:

33-0+(10—x)-1+5-24+x-3=48-05
100—x+10+3x =24
2x =4
x=2
Severni ulice
Pocet rodin, které chovaji 3 psy: 2x =4
Pocet viechrodin: 23+ 12+1+4=40
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max. 6 bodii
15 Priradte ke kazdé uloze (15.1-15.3) odpovidajici vysledek (A-F).

15.1  Pfi aklidové akci ,Cisté bfehy” mél kazdy dobrovolnik naplnit jeden
odpadkovy pytel, ale 20 % dobrovolnikd naplnilo jesté druhy pytel.
Dobrovolnici tak naplnili o 130 pytl{ vice, nez se pfedpokladalo.

Kolik pytlii celkem dobrovolnici naplinili? E
Reseni:
Zaklad (100 %) je predpokladany pocet naplnénych pytll (1 pytel na dobrovolnika).

Pytle navic 20% ... 130 pytld
Pytle celkem 120% ... 780 pytla (6- 130 = 780)

15.2  Ucitel matematiky obdrzel penézity dar na ndkup ucebnich pomucek.
Za 24 % daru zakoupil 3 stejnd kruzitka na tabuli.
Model télesa stal 180 korun, coz predstavuje 2 % daru.

Kolik korun stalo jedno kruzitko? C
Reseni:
Model télesa 2 % daru ... 180 korun
3 kruzitka 24 %
1 kruzitko 8% (24:3=8) .. 720 korun (4-180 = 720)

15.3  Na 25 % rozlohy zemédélské pldy Jablonecka jsou pole, zbytek tvofi louky.
Pastviny pro dobytek zabiraji 20 % rozlohy luk, zbyvajicich 1800 hektard luk
se vyuziva pro péstovani tradvy na seno.

Kolik hektaru zabiraji pole na Jablonecku? D
Reseni:
Pole 25 % zemédélské pudy
Louky 75% (100 — 25 = 75)
Louky pro pastvu 15 % zemédélské pady (0,2-75% = 15 %)
Louky na seno 60% (75— 15 =60)

Louky naseno 60% ... 1800 hektart

1% ..  30hektart (1800 : 60 = 30)
Pole 25% ... 750 hektart (2530 = 750)
pripadné
Louky pro pastvu 20 % luk
Louky na seno 80% (100 — 20 = 80)

Louky naseno 80% ... 1800 hektar(
10% ... 225 hektard (1800 : 8 = 225)
Louky celkem 100% ... 2250 hektar( (10 - 225 = 2 250)

Louky 75 % zemédélské pady ... 2250 hektar(
Pole 25% ... 750 hektart (2250 :3 = 750)
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F) jiny pocet

VYCHOZi TEXT A OBRAZEK K ULOZE 16

Kazdy dil stavebnice se sklada ze tfi stejnych krychlicek. Vsechny dily jsou stejné.
Z dila stavime stale vétsi pyramidy jako na obrazku.

Nejmensi pyramidu tvofi jediny dil.
Druhd pyramida sestavena ze 3 dild ma 1 otvor, 4 fady a ve spodni fadé 4 krychlicky.

Kazda dalsi pyramida bude o dvé fady vy3si nez predchozi pyramida.

3. pyramida
2. pyramida
(tri dily)

1. pyramida

(jeden dil) ce
(@4%)

max. 4 body

16

16.1  Pyramida ma ve spodni fadé 50 krychlicek.
Urcéete pocet otvori ve druhé Fadé zdola.
Reseni:
50 krychlic¢ek ve spodni fadé je soucasti 25 dilt (50 : 2 = 25), mezi kterymi je ve druhé fadé
zdola 24 otvortli (25 — 1 = 24).
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16.2  Pyramida ma celkem 10 otvor.

Urcete pocet krychlicek v celé pyramidé.
16.3 Pyramida je sestavena z 21 dilG.

Urcete pocet krychlicek ve spodni radé.
Reseni:
Prvni pyramida ma 1 dil a nema zadny otvor,
ve 2. pyramidé pfibudou 2 dily a 1 otvor,

ve 3. pyramidé pfibudou 3 dily a 2 otvory,
ve 4. pyramidé pfibudou 4 dily a 3 otvory atd.

Poradi Pocet
pyramidy dilti otvor(
1. 1 0
3
2. (1+42=3) !
3 6 3
' 3+3=6) (1+2=23)
A 10 6
' 6+ 4 = 10) 3+3=6)
5 15 10
’ (10+5=15) 6+4=10)
21
6 (15 + 6 = 21) 15

Z tabulky vidime, Ze pocet dilt v pyramidé odpovida poctu otvorl v ndsledujici pyramidé.

16.2 Deset otvorll ma 5. pyramida, ktera je sestavena z 15 dil{.
V celé pyramidé je 45 krychlicek (15 - 3 = 45).
16.3  Z 21 dilu je sestavena 6. pyramida, jejiz spodni fadu vytvafi 6 dilG.

Ve spodni fadé pyramidy je 12 krychli¢ek (6 - 2 = 12).

ZKONTROLUJTE, ZDA JSTE DO ZAZNAMOVEHO ARCHU UVEDL/A VSECHNY ODPOVEDI.
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